

基督教經濟觀

存在為了尋求，尋求證明存在。從現實的觀點，尋求財富有其必要，但不應該以為人生的目的。用基督徒熟悉的語言說：“人生首要的目的，是榮耀神，並以祂為樂。”

恩典的源流

“恩典和真理，都是由耶穌基督來的。”（約一:17）

你們知道我們主耶穌基督的恩典—祂本來富足，卻為你們成了貧窮；叫你們因祂的貧窮，可以成為富足。（林後八:9）

用簡單的話來說，若沒有耶穌基督，人是貧窮和無望；有耶穌基督，才“可以成為富足”。

真的嗎？若果如此，那豈不是真箇成了“發達福音”嗎？若從另一方面看，為何世界上的富人，多數不是基督徒呢？你仔細考量，就想通他們是貧窮，而不知不覺！為甚麼這樣說？因為其並不滿足，仍在尋求“成為富足”。

有人見到世上“生老病死苦”，發明大胖子宗教，希望人心廣體胖，吃得飽，成為大胖子；因此他自己每天節食，讓別人吃。可是後來他的門徒，只顧自己吃胖，忘記了貧窮人—因為他們儘吃，靈裏仍然貧窮！

耶穌基督完全不同。祂本是神的兒子，神藉祂創造宇宙萬有，並擁有和管理宇宙萬有。祂捨棄天上無比的富足榮耀，降世為人；代替人的罪，被釘死在十字架上，葬在墳墓裏；第三天從死裏復活，使信祂的人，罪得赦免，而得稱為義，作神的兒女，有滿足喜樂。

原來是罪使人貧窮，感覺缺乏，自私，而沒有滿足，喜樂！

使徒保羅說到馬其頓的信徒，因信耶穌基督，蒙恩得救，成為富足；雖然在患難中，極窮的環境下，而記念到別人，堅持幫助主內的人，這是真富足，愛他人的證明。

分配的原則

最大的社會問題，還不是缺乏資源和財富，而是如何分配的問題—自私不顧念別人，無休止擴大的圍牆；不僅你的鄰居如此，國家也是如此。打開地圖，可以看見，資源豐富的國家，利用他們所有的，侵略欺壓弱小，掠奪更多的資源！

有人稱這是“雞啄次序”（pecking order），就像雞群，並不憐憫病弱受傷的雞，反而加以欺凌，加深他們的

傷害，自己只求適者生存。人間的現象，所謂“社會達爾文主義”，就是這種禽獸相食的實踐。

聖經中原來的無罪狀況，是萬物並容共榮。蒙恩得救贖的會衆，成爲主的身體，“各人的重擔，要互相擔當，如此就完全了基督的律法。”(加六:2)在財物上互補，是生命團契的基本表現。使徒的信息，有如此教訓—

我原不是要別人輕省，你們受累；乃要均平。就是要你們的富餘，現在可以補他們的不足；使他們的富餘，將來也可以補你們的不足—這樣就均平了。如經上所記：“多收的，也沒有餘；少收的，也沒有缺。”(林後八:13-15)

中國近四十年來的經驗，從階級鬥爭教條捆綁得解放，實際奉行“儒家社會主義”；而近年“一帶一路”方向，趨於“人得其養，物盡其用，貨暢其流”，裨益於和穆國際社會；惟仍需要增以“神得其榮”，才是聖經模式。

北歐諸國的民主社會主義，雖不再打基督教旗號，其基督教文化的餘韻，依稀可辨。無可諱言，也有人民抱怨他們付出重稅，那是愛鄰舍的代價；不過，大致政治清廉與和平的形象，歷來紀錄良好，絕不容抹煞。可惜，近代社會道德鬆弛，是對於“自由”濫用的惡果；祈望靈雨降下滋潤，枯萎的根本，再榮新綠。

嗎哪的教訓

神吩咐祂的僕人摩西，領一批解放的希伯來人奴隸，領他們從埃及出來，行經過分開的紅海，領他們進入迦南應許之地。從此，地上有了“以色列”，這個新民族。

以色列人所行的，是經過曠野的路程。這個衆多的隊伍，單男丁的數目就超過六十萬，繞行了四十年之久。如何解決供應，即使在現代社會的條件，也不可思議。

使徒保羅憶述那可記念的行程—

我們的祖宗從前都在雲下，都從海中經過；都在雲裏，海裏受洗歸了摩西；並且都吃了一樣的靈食，也都喝了一樣的靈水—所喝的是出於隨着他們的靈磐石；那磐石就是基督... (林前一0:1-4)

如此四十年曠野經歷，一步一腳印，是比過紅海更顯著的神蹟。摩西記認神的法則(詩一〇三:7)，在漠漠曠野，乾旱缺水的地方，有那磐石的出現，神就供應會衆人畜飲用的活水，何等奇妙！

而且不論在哪裏宿營，隨着夜露降下，在營地四圍的草葉上，就會有白色芫荽子般的嗎哪，供他們收取，然後烹製食用。

這給神子民學習功課，是神供應可靠—持續的信靠，持續的供應，直到進入迦南應許之地。原則是：神不僅供應某些人，不僅在某些時間；所以不能強取豪奪，逾越自己當得的分，或預為明天貯存；必須顧念全體。

錢財也是如此。貪取的人，想為子孫積存；就像嗎哪不能作為骨董，會變質生蟲發臭，積財反成貽患！因為爭產而致兄弟反目，骨肉成仇，以至肢體相殘的醜聞，真是數不勝數。

進入應許之地，嗎哪停止。標識着解散行軍的公社，開始各自安定的家庭農耕文化；但有無相通，守望相助的邦聯，依然存續。

嗎哪和貯存的金罐，並約櫃久已失落。但主引導的光輝歷史，長存在集體記憶裏。今天的猶太人社會，仍然是團結相助的榜樣。

祝神的兒女，作真以色列人，憑信心行今世的路程，直到進入永恆的榮耀。阿們。

作者：于中旻
©2025 James C. M. Yu

聖經網
aboutbible.net